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Vorwort 
 

Auf Initiative des euregionalen Netzwerkes zur Gesundheitsförderung „euPrevent 

– EMR“ und mit finanzieller Unterstützung von Interreg V-A EMR wurde im 

Herbst/Winter 2019 eine Jugendbefragung, das Projekt „YES“ (Youth Euregional 

Scan), in der Euregio Maas-Rhein (EMR) durchgeführt. Seit 2001 werden dort in 

unregelmäßigen Zeitabständen Jugendbefragungen durchgeführt, zuletzt im 

Jahr 2013. Die Schülerinnen und Schüler in der Stadt Aachen wurden - damals un-

ter Beteiligung des Gesundheitsamtes der Stadt Aachen und der ehemaligen Ju-

gend- und Drogenberatung KRABAT e.V. - im Jahr 2001 befragt.  

Im Jahr 2019 beteiligte sich nun die Suchthilfe Aachen nebst sechs weiteren Part-

nern aus Deutschland, den Niederlanden und Belgien an der Planung, Organisa-

tion und Durchführung der Befragung. Weitere deutsche Kooperationspartner 

waren die beiden Gesundheitsämter der Kreise Düren und Euskirchen. Auf belgi-

scher Seite partizipierten die Arbeitsgemeinschaft für Suchtvorbeugung und Le-

bensbewältigung (ASL) Eupen für Ostbelgien sowie die „De Zorggroep“ für Lim-

burg. Niederländischer Partner sowie die Leitung des Projektes war die GGD Zuid-

Limburg, die auch für die anschließende Datenverarbeitung und –analyse zustän-

dig war.  

Zielgruppe der Befragung waren Schülerinnen und Schüler der achten und zehn-

ten Jahrgangsstufe (ca. 14 und 16 Jahre alt) der weiterführenden Schulen in den 

jeweiligen Regionen. Die Suchhilfe Aachen sendete dazu Einladungsschreiben an 

alle weiterführenden Schulen der Stadt Aachen, mit der Bitte, sich an der Befra-

gung zu beteiligen. In Aachen beteiligten sich drei Gymnasien, drei Gesamtschu-

len und eine Realschule. Zeitliche Verzögerungen bei der Datenschutzprüfung 

sorgten für eine erhebliche Verspätung bei der Bewerbung der Kampagne und 

dadurch leider auch für eine eher geringe Beteiligung seitens der weiterführen-

den Schulen in der Stadt Aachen. 

Die Euregionale Jugendbefragung war im Jahr 2019 erstmalig als Online-Befra-

gung konzipiert. Die Schülerinnen und Schüler erhielten vorab einen individuellen 

Code, den sie auf der Projektwebsite eingeben mussten, um zu ihrem Fragebo-
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gen zu gelangen. Dieser enthielt insgesamt 109 Fragen rund um die Themen Ge-

sundheit, Freizeit- und Risikoverhalten sowie Schule. Die Teilnahme erfolgte frei-

willig, da sowohl Eltern als auch die Jugendlichen selbst der Befragung widerspre-

chen konnten. Die Befragung fand in allen Regionen in der Euregio zeitgleich zwi-

schen September und Dezember 2019 statt. 

Insgesamt beteiligten sich in der gesamten Euregio Maas-Rhein 13.620 Schülerin-

nen und Schüler, davon 870 aus Aachen. Aufgrund der niedrigen Beteiligungszahl 

sind die Zahlen aus der Stadt Aachen nicht repräsentativ für diese Altersgruppe. 

Bei dem vorliegenden Tabellenbuch handelt es sich daher um eine gesammelte, 

grafische Darstellung der Antworten. Diese gewähren einen Einblick in das Ver-

halten und die Lebenswelt der Jugendlichen in der Stadt Aachen im Jahr 2019. Auf 

eine Diskussion und Interpretation der Ergebnisse wird aufgrund der Nicht-Re-

präsentativität verzichtet. Im Fazit wird stattdessen die Bedeutung der Ergeb-

nisse für die Arbeit der Suchthilfe Aachen im Bereich der Suchtprävention erläu-

tert und ein Ausblick auf die nächste Jugendbefragung in der Euregio gewährt.  

 

Hinweis: Bei der Betrachtung der Diagramme und Tabellen ist zu beachten, dass 

die Jugendlichen nicht alle Fragen des Online-Fragebogens beantworten muss-

ten, sondern auch einzelne Fragen überspringen durften. Gaben die Befragten 

zudem bspw. an, bisher noch nie Alkohol getrunken zu haben, wurden ihnen an-

schließend auch keine weiteren Fragen zu ihrem Alkoholkonsumverhalten ge-

stellt. Stattdessen wurden sie direkt zum nächsten Themenabschnitt weitergelei-

tet. Aus diesen Gründen kann die Anzahl der Antwortenden je nach Frage variie-

ren. 

 

 

Aachen, im Juli 2021 

Gudrun Jelich       Chantal Kern 

Gesamtleitung Suchthilfe Aachen    YES-Projektleitung 
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1. Soziodemographische Daten 

Bist du ein Junge oder ein Mädchen? 

 
Mädchen 483 
Jungen 384 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Wie alt bist du? 

 
12 Jahre o-
der jünger 

13 Jahre 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17 Jahre 18 Jahre o-
der älter 

2 306 134 267 137 16 3 
 
 
Das Durchschnittsalter der befragten Jugendlichen in Aachen lag bei 14,5 Jahren. 

,2%

35,3%

15,5%

30,9%

15,8%

1,8%

,3%

,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

12 Jahre oder jünger

13 Jahre

14 Jahre

15 Jahre

16 Jahre

17 Jahre

18 Jahre oder älter

44%

56%

Jungen Mädchen
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Auf welche Schulform gehst du? 

 

Gymnasium 426 
Gesamtschule 386 
Realschule 58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
In welcher Klasse bist du? 
 
Klassenstufe 8 459 
Klassenstufe 10 410 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

Wo wohnst du? 

Stadt Aachen 717 
Städteregion 
Aachen 

103 

Außerhalb 50 
  

49%

44%

7%

Gymnasium Gesamtschule Realschule

53%
47%

Klassenstufe 8 Klassenstufe 10

82%

12%

6%

Stadt Aachen Städteregion Aachen außerhalb
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2. Gesundheit und Gefühle 

Wie schätzt du deine Gesundheit ein? 

 

  Stufe 8 Stufe 10 Jungen Mädchen 
Insge-
samt 

(Sehr) gut 387 353 334 407 741 
Mittelmäßig 55 50 42 63 105 
(Sehr) schlecht 12 6 6 12 18 

 
 
Wie glücklich fühlst du dich? 

 
  Klasse 8  Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Unglücklich 29 16 12 33 45 
Neutral 89 95 83 101 184 
Glücklich 336 298 287 348 634 

  

85,7%

85,2%

86,3%

87,4%

84,4%

12,2%

12,1%

12,2%

11,0%

13,1%

2,1%

2,6%

1,5%

1,6%

2,5%

I N S G E S A M T

S T U F E  8

S T U F E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

(Sehr) gut Mittelmäßig (Sehr) schlecht

5,2%

6,4%

3,9%

3,1%

6,8%

21,3%

19,6%

23,2%

21,7%

21,0%

73,5%

74,0%

72,9%

75,1%

72,2%

I N S G E S A M T

K L A S S E  8  

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

Unglücklich Neutral Glücklich
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Fühlst du dich gestresst? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

Nein 207 138 199 144 345 

Ja 251 272 184 339 523 

 
 
 
 
Fühlst du dich von der Schule gestresst? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 251 180 234 197 431 
Ja 197 228 144 281 425 

 
  

39,7%

45,2%

33,7%

52,0%

29,8%

60,3%

54,8%

66,3%

48,0%

70,2%

I N S G E S A M T

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

Nein Ja

50,4%

56,0%

44,1%

61,9%

41,2%

49,6%

44,0%

55,9%

38,1%

58,8%

I N S G E S A M T

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

Nein Ja
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3. Bewegung 

Bist du Mitglied in mindestens einem Sportverein? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 196 193 161 228 389 
Ja 218 184 190 212 402 

 
 
 
 
Wie oft in der Woche treibst du Sport? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
(Fast) nie 38 24 28 34 62 
1 bis 3 Tage 206 188 142 252 394 
4 bis 6 Tage 130 133 125 138 263 
Jeden Tag 70 61 80 51 131 

 
  

47,3% 51,2% 45,9%
51,8% 49,2%

52,7% 48,8% 54,1%
48,2% 50,8%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Nein Ja

8,6%

5,9%

7,5%

7,2%

7,3%

46,4%

46,3%

37,9%

53,1%

46,4%

29,3%

32,8%

33,3%

29,1%

30,9%

15,8%

15,0%

21,3%

10,7%

15,4%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

(Fast) nie 1 bis 3 Tage die Woche 4 bis 6 Tage die Woche Jeden Tag
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Wie viele Stunden am Tag verbringst du außerhalb der Schule vor einem 

Bildschirm? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Weniger als 
eine halbe 
Stunde 

19 6 15 10 25 

Eine halbe bis 
drei Stunden 211 155 157 209 366 
Drei bis neun 
Stunden 187 216 175 228 403 
Neun oder 
mehr Stun-
den 

29 29 29 29 58 

 
  

4,3%

1,5%

4,0%

2,1%

2,9%

47,3%

38,2%

41,8%

43,9%

43,0%

41,9%

53,2%

46,5%

47,9%

47,3%

6,5%

7,1%

7,7%

6,1%

6,8%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Weniger als eine halbe Stunde am Tag Eine halbe Stunde bis 3 Stunden am Tag

3 bis neun Stunden am Tag 9 Stunden und mehr am Tag
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4. Ernährung 

An wie vielen Tagen in der Woche frühstückst du? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
(Fast) Nie 71 64 59 76 135 

1 bis 3 Tage 100 93 80 113 193 

4 bis 6 Tage 50 60 45 65 110 
Jeden Tag 225 189 192 222 414 

 

 

Wie viele Gläser Wasser trinkst du am Tag? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
1 Glas oder 
weniger 

20 17 8 29 37 

2 bis 4 Glä-
ser  208 160 164 204 368 
5 bis 6 Glä-
ser  107 108 84 131 215 
Mehr als 6 
Gläser 

102 110 109 103 212 

 
  

15,9%

15,8%

15,7%

16,0%

15,8%

22,4%

22,9%

21,3%

23,7%

22,7%

11,2%

14,8%

12,0%

13,7%

12,9%

50,4%

46,6%

51,1%

46,6%

48,6%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

(Fast) Nie 1 bis 3 Tage die Woche 4 bis 6 Tage die Woche Jeden Tag

4,6%

4,3%

2,2%

6,2%

4,4%

47,6%

40,5%

44,9%

43,7%

44,2%

24,5%

27,3%

23,0%

28,1%

25,8%

23,3%

27,8%

29,9%

22,1%

25,5%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

1 Glas pro Tag oder weniger 2 bis 4 Gläser pro Tag 5 bis 6 Gläser pro Tag Mehr als 6 Gläser am Tag
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Wie viele Gläser zuckerhaltige Getränke trinkst du am Tag? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
1 Glas oder 
weniger 

14 13 9 18 27 

2 bis 4 Gläser 57 41 59 39 98 

5 bis 6 Gläser 8 8 9 7 16 
Mehr als 6 
Gläser 

8 10 13 5 18 

 

 

Wie viele Gläser Energy-Drink trinkst du am Tag? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
1 Glas oder 
weniger 55 54 68 41 109 

2 bis 4 Gläser  29 18 23 24 47 

5 bis 6 Gläser  4 0 1 3 4 
Mehr als 6 
Gläser  

3 1 3 1 4 

 
  

16,1%

18,1%

10,0%

26,1%

17,0%

65,5%

56,9%

65,6%

56,5%

61,6%

9,2%

11,1%

10,0%

10,1%

10,1%

9,2%

13,9%

14,4%

7,2%

11,3%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

1 Glas pro Tag oder weniger 2 bis 4 Gläser pro Tag 5 bis 6 Gläser pro Tag Mehr als 6 Gläser am Tag

60,4%

74,0%

71,6%

59,4%

66,5%

31,9%

24,7%

24,2%

34,8%

28,7%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

1 Glas pro Tag oder weniger 2 bis 4 Gläser pro Tag 5 bis 6 Gläser pro Tag Mehr als 6 Gläser am Tag
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5. Alkohol 

Hast du jemals Alkohol getrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

Ja 170 262 191 241 432 

Nein 277 144 186 235 421 

 

 

Durchschnittsalter beim ersten Alkoholkonsum 

 
Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

11,5 13,8 12,9 13 12,9 
 
 
  

50,6%

38,0%

64,5%

50,7%

50,6%

49,4%

62,0%

35,5%

49,3%

49,4%

I N S G E S A M T

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

Ja Nein
1

1
,5

1
3

,8

1
2

,9

1
3

1
2

,9

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Erster Alkoholkonsum
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Hast du in den letzten vier Wochen Alkohol getrunken? 

  
Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

Ja 170 262 191 241 432 

Nein 0 0 0 0 0 

Noch nie getrunken 277 144 186 235 421 

 
 
 
 
Hast du schon Mal bei einer Gelegenheit fünf oder mehr Drinks getrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

Ja 37 114 70 81 151 

Nein 133 148 121 160 281 

Noch nie getrunken 277 144 186 235 421 

 
 
 
  

3
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%
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%

5
0
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%

5
0

,6
%

5
0

,6
%

0
,0
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0
,0

%

0
,0

%

0
,0

%

0
,0

%

6
2

,0
%

3
5

,5
%

4
9

,3
%

4
9

,4
%

4
9

,4
%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Ja Nein Noch nie getrunken

8,3%

28,1%

18,6%

17,0%

17,7%

29,8%

36,5%

32,1%

33,6%

32,9%

62,0%

35,5%

49,3%

49,4%

49,4%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G S

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Ja Nein Noch nie getrunken
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Warst du jemals betrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Noch nie ge-
trunken 

277 144 186 235 421 

Nein 117 99 96 120 216 

Ja 53 163 95 121 216 

 
 
 
Wie oft in deinem Leben warst du betrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen  Mädchen Insgesamt 
Nie 117 99 96 120 216 
1 bis 3 Mal 40 96 55 81 136 
4 bis 10 Mal 7 40 22 25 47 
11 Mal oder 
mehr 

6 27 18 15 33 
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%

2
5

,3
%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Noch nie getrunken Nein Ja

26,2%

24,4%
25,5% 25,2% 25,3%

8,9%

23,6%

14,6% 17,0% 15,9%

1,6%

9,9% 5,8%
5,3% 5,5%

1,3%
6,7% 4,8% 3,2% 3,9%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N  M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Nie Ein- bis Dreimal 4 bis 10 Mal 11 Mal oder mehr
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Warst du in den letzten vier Wochen betrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Noch nie ge-
trunken 

277 144 186 235 421 

Nein 144 153 130 167 297 
Ja 26 109 61 74 135 

 
 
 
Wie oft warst du in den letzten vier Wochen betrunken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen  Mädchen Insgesamt 
Nie 144 153 130 167 297 
1 bis 3 Mal 18 83 44 57 101 
4 bis 10 Mal 6 18 11 13 24 
11 Mal oder 
mehr 2 8 6 4 10 
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20,4%
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K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N  

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Nie Ein- bis Dreimal 4 bis 10 Mal 11 Mal oder mehr
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Erlauben dir deine Eltern Zuhause ein Glas Alkohol zu trinken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 372 185 258 299 557 
Ja 75 221 119 177 296 

 
 
 
 
 
Erlauben dir deine Eltern Zuhause mehrere Gläser Alkohol zu trinken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 416 288 314 390 704 
Ja 30 118 62 86 148 
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Erlauben dir deine Eltern auf Partys Alkohol zu trinken? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 407 197 268 336 604 
Ja 40 208 109 139 248 

 
 
 
 
Hast du mit deinen Eltern eine Vereinbarung ab welchem Alter du Alkohol 

trinken darfst? 

 
  Jungen Mädchen Klasse 8 Klasse 10 Insgesamt 
Nein 264 313 281 296 577 
Ja 111 162 163 110 273 
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6. Rauchen 

Hast du jemals geraucht? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Ja, eine 
ganze Ziga-
rette 

44 84 57 71 128 

Ja, nur ein 
paar Züge 

63 58 60 61 121 

Nein 340 264 261 343 604 

 
 
 
Durchschnittsalter beim Konsum der ersten Zigarette 

 
Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
12,3 13,6 13 13,1 13,1 
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Wie oft rauchst du? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Jeden Tag 7 14 11 10 21 
Wenigstens 
einmal die 
Woche, aber 
nicht jeden 
Tag 

10 21 13 18 31 

Weniger als 
einmal die 
Woche 

23 32 28 27 55 

Ich rauche 
nicht 

407 339 326 420 746 

 
 
Erlauben dir deine Eltern regelmäßig zu rauchen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt  
Nein 441 393 365 469 834 
Ja 4 12 11 5 16 
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Ist Rauchen in eurem Haus erlaubt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 375 345 315 405 720 
Ja 71 60 61 70 131 
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7. E-Produkte 

Hast du jemals eine E-Zigarette, Shisha-Pen, E-Hookha, E-Smoker-Flavor 

Vape verwendet? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Ja, mehr als 
einmal 54 96 78 72 150 

Ja, einmal 44 54 55 43 98 
Nein, nie 292 222 204 310 514 
Ich weiß 
nicht was 
das ist 

55 34 39 50 89 

 
 
Durchschnittsalter beim ersten Konsum von E-Produkten 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Durchschnittsalter 12,49 14,06 13,31 13,64 13,46 
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8. Cannabis 

Wie oft hast du Haschisch/Marihuana konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nie 416 324 315 425 740 
1 oder 2 
Tage 18 32 27 23 50 

3 bis 5 Tage 4 9 8 5 13 
6 bis 9 Tage 1 11 4 8 12 
10 Tage oder 
mehr 

8 29 23 14 37 

 

Wie oft hast du in den letzten Wochen Haschisch/Marihuana konsumiert? 

 
Anmerkung: Im Diagramm werden die Antworten derer, die in ihrem Leben noch nie gekifft haben, 
nicht dargestellt. 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mächen Insgesamt 
Nie 435 361 348 448 796 
1 oder 2 Tage 7 25 16 16 32 

3 bis 5 Tage 3 6 2 7 9 
6 bis 9 Tage 0 3 2 1 3 
10 Tage oder 
mehr 2 11 10 3 13 

93,1%
4,0% ,9%

,2% 1,8%

80,0%
7,9% 2,2%

2,7% 7,2%

83,6% 7,2% 2,1%
1,1%

6,1%

89,5% 4,8% 1,1%
1,7%

2,9%

86,9% 5,9% 1,5% 1,4% 4,3%

N I E 1  O D E R  2  T A G E 3  B I S  5  T A G E 6  B I S  9  T A G E 1 0  T A G E  O D E R  
M E H R

Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt

4,3% 1,6% ,7%
0,0% ,4%
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8,7% 4,2%
,5%

,5% 2,6%

4,8% 3,4%
1,5%

,2% ,6%

6,6% 3,8% 1,1% ,4% 1,5%

N I E 1  O D E R  2  T A G E 3  B I S  5  T A G E 6  B I S  9  T A G E 1 0  T A G E  O D E R  
M E H R

Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt
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9. Andere Drogen 

Hast du schon einmal andere Drogen genommen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 429 391 365 455 820 
Ja 15 15 10 20 30 

 
 
 
Hast du schon einmal Kokain konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 443 403 373 473 846 
Ja 3 3 4 2 6 
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Hast du schon einmal Magic Mushrooms/Pilze konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 443 403 375 471 846 
Ja 3 3 2 4 6 

 
 
 
Hast du schon einmal Amphetamine konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 443 399 373 469 842 
Ja 3 7 4 6 10 
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Hast du schon einmal LSD konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 442 403 376 469 845 
Ja 4 3 1 6 7 

 
 
 
 
Hast du schon einmal GHB (Liquid Ecstasy) konsumiert? 
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  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 443 405 376 472 848 
Ja 3 1 1 3 4 
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Hast du schon einmal Heroin konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 443 406 376 473 849 
Ja 3 0 1 2 3 

 
 
 
Hast du schon einmal Dickstoffmonoxid (Lachgas) konsumiert? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 439 401 374 466 840 
Ja 7 5 3 9 12 
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Kannst du Drogen kaufen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 453 402 374 478 855 
Ja 5 8 9 4 13 
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10.  Schule 

Wie gefällt es dir in der Schule? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Gut 223 189 171 241 412 
Okay 146 166 143 169 312 
Nicht so gut 77 50 62 65 127 

 
 
 
Bist du in den letzten vier Wochen mindestens drei Tage nicht zur Schule ge-

gangen, weil du krank warst? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 339 303 289 353 642 
Ja 92 86 75 103 178 
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Hast du in den letzten vier Wochen mindestens eine Schulstunde ge-

schwänzt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 389 296 293 392 685 
Ja 57 110 84 83 167 

 

 

 

Hast du in den letzten vier Wochen mindestens drei Schulstunden ge-

schwänzt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 418 349 330 437 767 
Ja 28 57 47 38 85 
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Was war oder ist der Hauptgrund für dein Schwänzen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Wenn ich 
meine Hausauf-
gaben nicht ge-
macht habe 

2 6 4 4 8 

Wenn ich einen 
Test schreibe 

16 10 13 13 26 

Wenn ich keine 
Lust auf Schule 
habe 

24 34 20 38 58 

Wenn ich Frei-
stunden habe 

4 38 18 24 42 

Wenn ich Prob-
leme habe 

15 16 9 22 31 

Ich schwänze 
nicht 

292 233 225 300 525 

Wenn das 
Schul- oder 
Klassen-Klima 
nicht stimmt 

87 65 81 71 152 
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11. Mobbing 

Wurdest du in den letzten drei Monaten in oder an der Schule gemobbt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 385 346 332 399 731 
Ja 59 58 43 74 117 

 
 
 
Hast du in den letzten drei Monaten einen anderen Schüler in der Schule ge-

mobbt, schikaniert oder dabei mitgemacht? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 394 346 306 434 740 
Ja 50 59 69 40 109 
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Wurdest du in den letzten drei Monaten im Internet, in sozialen Netzwerken 

oder über das Handy gemobbt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 420 387 362 445 807 
Ja 23 18 13 28 41 

 
 
 
 
Hast du in den letzten drei Monaten eine andere Person im Internet, in sozia-

len Netzwerken oder über das Handy gemobbt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 425 380 343 462 805 
Ja 18 25 32 11 43 
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Wie oft hast du in den letzten sechs Monaten ein Nacktfoto oder einen Sex-

film von dir an jemand anderen geschickt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nie 423 386 350 459 809 
Weniger als 
zweimal im 
Monat 

15 15 19 11 30 

Mehr als 
zweimal im 
Monat 

6 4 6 4 10 
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Wie oft hast du in den letzten sechs Monaten ein Nacktfoto oder einen Sex-

film von anderen geschickt bekommen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nie 374 308 297 385 682 
Weniger als 
zweimal im 
Monat 

45 60 41 64 105 

Mehr als 
zweimal im 
Monat 

25 37 37 25 62 
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Wie oft hast du in den letzten sechs Monaten erhaltene Nacktfotos oder Sex-

filme an andere weitergeleitet? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nie 423 386 350 459 809 
Weniger als 2 
mal im Mo-
nat 

15 15 19 11 30 

Mehr als 2 
mal im Mo-
nat 

6 4 6 4 10 
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12. Digitale Medien und Spiele 

Bist du immer über dein Smartphone erreichbar? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 299 274 243 330 573 
Ja 145 131 132 144 276 

 
 
 
 
Fühlst du dich durch soziale Netzwerke manchmal gestresst? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 359 314 313 360 673 
Ja 70 83 46 107 153 
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Spielst du jeden Tag digitale Spiele wie z.B. Fortnite oder FIFA? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 350 353 252 451 703 
Ja 92 51 120 23 143 

 
 
 
Spielst du täglich mindestens drei Stunden digitale Spiele? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 164 119 174 109 283 
Ja 99 59 133 25 158 
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13. Sexuelle Gesundheit 

Hattest du schon mal Sex? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungs Mädchen Insgesamt 
Ja 30 60 49 41 90 
Nein 411 341 323 429 752 

 
 
 
Durchschnittsalter beim ersten Mal 

 
Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 

13,50 14,43 14,00 14,38 14,18 

 
  

6,8%
15,0% 13,2% 8,7% 10,7%

93,2%
85,0% 86,8% 91,3% 89,3%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G S M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Ja Nein

1
3

,5
0

1
4

,4
3

1
4

,0
0

1
4

,3
8

1
4

,1
8

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T
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Hast du immer ein Kondom benutzt, wenn du Sex hattest? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Ja, immer 13 33 23 23 46 
Nein, nicht 
immer 

9 23 17 15 32 

Nein, nie 4 2 4 2 6 
Ich weiß es 
nicht mehr 

3 3 4 2 6 

 
 
 
Bist du deiner Meinung nach ausreichend aufgeklärt? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungs Mädchen Insgesamt 
Ja 312 351 295 368 663 
Nein 39 14 24 29 53 
Ich weiß 
nicht (sicher) 86 39 50 75 125 

  

44,8%
54,1% 47,9%

54,8% 51,1%

31,0%

37,7%
35,4%

35,7%
35,6%

13,8%

3,3%
8,3%

4,8% 6,7%
10,3% 4,9% 8,3% 4,8% 6,7%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Ja, immer Nein, nicht immer Nein, nie Ich weiß es nicht mehr

78,8%

71,4%

86,9%

79,9%

78,0%

6,3%

8,9%

3,5%

6,5%

6,1%

14,9%

19,7%

9,7%

13,6%

15,9%

I N S G E S A M T

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G S

M Ä D C H E N

Ja Nein Ich weiß nicht (sicher)
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Bist du von deinen Eltern aufgeklärt worden? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Ja 161 163 138 186 324 
Nein 214 186 195 205 400 
Ich weiß 
nicht (sicher) 

65 55 38 82 120 

 
 
 
Hattest/Hast du in der Schule Aufklärungsunterricht? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Ja 352 381 320 413 733 
Nein 54 14 36 32 68 
Ich weiß 
nicht (sicher) 

31 8 12 27 39 

 
  

36,6% 40,3% 37,2% 39,3% 38,4%

48,6% 46,0% 52,6% 43,3% 47,4%

14,8% 13,6% 10,2%
17,3% 14,2%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Ja Nein Ich weiß nicht (sicher)

80,5%

94,5%

87,0%

87,5%

87,3%

12,4%

3,5%

9,8%

6,8%

8,1%

7,1%

2,0%

3,3%

5,7%

4,6%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Ja Nein Ich weiß nicht (sicher)
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14. Sicherheit 

Fühlst du dich tagsüber unsicher oder bedroht?  

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Selten oder nie 384 348 344 388 732 

Manchmal oder 
häufig 54 53 25 82 107 

 
 
 
Fühlst du dich abends oder nachts unsicher oder bedroht? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Selten oder nie 349 296 337 308 645 

Manchmal oder 
häufig 89 105 31 163 194 

87,7%

86,8%

93,2%

82,6%

87,2%

12,3%

13,2%

6,8%

17,4%

12,8%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Seltenes oder kein Unsicherheitsgefühl Manchmal oder häufiges Unsicherheitsgefühl

79,7% 73,8%

91,6%

65,4%
76,9%

20,3% 26,2%

8,4%

34,6%
23,1%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Seltenes oder kein Unsicherheitsgefühl Manchmal oder häufiges Unsicherheitsgefühl
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Bist du schon einmal in sozialen Netzwerken wie Instagram oder im Chat von 

Online-Spielen auf sexuelle Art angesprochen worden, die dir unangenehm 

war? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 274 234 250 258 508 
Ja, 1-2 Mal 86 87 65 108 173 
Mehrere 
Male 

76 81 54 103 157 

 
 
 
Hast du schon einmal pornografische Bilder oder Videos auf dem Rechner, 

Tablet oder Smartphone angesehen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Nein 157 183 221 119 340 
Ja 278 215 146 347 493 

62,8%

58,2%

67,8%

55,0%

60,6%

19,7%

21,6%

17,6%

23,0%

20,6%

17,4%

20,1%

14,6%

22,0%

18,7%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Nein Ja, 1 oder 2 Mal Mehrere Male

36,1%
46,0%

60,2%

25,5%

40,8%

63,9%
54,0%

39,8%

74,5%

59,2%

K L A S S E  8 K L A S S E  1 0 J U N G E N M Ä D C H E N I N S G E S A M T

Nein Ja
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Wie bist du das erste Mal mit pornografischen Bildern oder Videos in Kontakt 

gekommen? 

 
  Klasse 8 Klasse 10 Jungen Mädchen Insgesamt 
Zufällig 137 120 116 141 257 
Durch 
Freunde 55 70 60 65 125 

Links zu In-
ternetseiten 

32 32 20 44 64 

Selbst im In-
ternet ge-
sucht 

63 69 94 38 132 

Anders 113 89 62 140 202 
 
  

34,3%

31,6%

33,0%

32,9%

32,9%

13,8%

18,4%

17,0%

15,2%

16,0%

8,0%

8,4%

5,7%

10,3%

8,2%

15,8%

18,2%

26,7%

8,9%

16,9%

28,3%

23,4%

17,6%

32,7%

25,9%

K L A S S E  8

K L A S S E  1 0

J U N G E N

M Ä D C H E N

I N S G E S A M T

Zufällig Durch Freunde Links zu Internetseiten Selbst im Internet gesucht Anders
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Fazit 
 

Die dargestellten Tabellen und Diagrammen gewähren einen groben Einblick in das 

Verhalten und die Lebenswelt der befragten Jugendlichen aus Aachen im Jahr 2019. 

Obwohl sie keine Aussagekraft für die gesamte Zielgruppe haben, wurden bei der 

YES-Befragung erstmalig seit 2001 regionale Zahlen zum Konsumverhalten Jugend-

licher in der Stadt Aachen erhoben. Die Befragung ist daher auch für suchtpräventive 

Bemühungen der Suchthilfe Aachen von großer Bedeutung. Die örtliche Fachstelle 

für Suchtprävention zieht stets aktuelle regionale sowie überregionale Zahlen heran, 

um Schwerpunkte ihrer Angebote zu überprüfen und Bereiche zu identifizieren, die 

mehr suchtpräventives Engagement und Aufmerksamkeit bedürfen. 

Darüber hinaus ist die YES-Befragung 2019 ein weiterer Meilenstein in der grenzüber-

schreitenden Zusammenarbeit in der Euregio Maas-Rhein. Die Untersuchung der Ge-

sundheitssituation junger Menschen, auch über Landesgrenzen hinaus, ermöglicht 

das gegenseitige Lernen der Regionen. Um dieses Wissen Interessierten zugänglich 

zu machen, wurde der Euregional Health Atlas ins Leben gerufen. Dabei handelt es 

sich um eine Website, auf der stets aktuelle Zahlen zu gesundheitsrelevanten The-

men aus der Euregio veröffentlicht werden: http://euregionalhealthatlas.eu/ 

Einige Daten aus der YES-Befragung 2019 sind dort hinterlegt worden, um Vergleiche 

zwischen den Regionen zu ermöglichen. Sie können aber in den kommenden Jahren 

auch zu Rate gezogen werden, um Entwicklungen in einem zeitlichen Verlauf nach-

zuvollziehen.   

Die YES-Befragung fand kurz vor dem Jahreswechsel 2019/2020 und somit noch vor 

Ausbruch der COVID19-Krise in Europa statt. Vieles deutet darauf hin, dass die Pande-

mie auf verschiedenen Ebenen Auswirkungen auf Heranwachsende hat und weiter 

noch haben wird. Eingeschränkte Freizeitmöglichkeiten, Home Schooling und Kon-

taktbeschränkungen haben den Alltag und die Entwicklung der Heranwachsenden 

bereits jetzt schon gravierend beeinflusst. Langfristige Auswirkungen sind aktuell 

noch nicht abzusehen, sondern vermutlich erst in den nächsten Monaten und Jahren 

feststellbar. Die Zahlen aus dem Jahr 2019, die fast unmittelbar vor Ausbruch der Pan-

demie erhoben wurden, können daher als Basis für kommende Untersuchungen die-

nen, da sie einen Hinweis auf das Konsum- und Risikoverhalten der Jugendlichen im 

Jahr 2019 geben. Anhand der damals gegebenen Antworten könnten zu einem spä-

teren Zeitpunkt etwaige Veränderungen festgestellt werden. 

http://euregionalhealthatlas.eu/
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Auch vor diesem Hintergrund ist es sehr erstrebenswert, sich zum einen als Stadt 

Aachen - noch besser als StädteRegion Aachen - bei der nächsten euregionalen Ju-

gendbefragung wieder zu beteiligen und zum anderen im Vorfeld viel mehr weiter-

führende Schulen für eine Teilnahme zu gewinnen.  

Mit den umfangreichen Vorbereitungen auf die YES-Befragung 2019 wurden bereits 

wichtige Schritte in Richtung Digitalisierung kommender Umfragen gemacht. Die 

nachfolgenden Jugendbefragungen in der Euregio Maas-Rhein werden in Zukunft 

nur noch in digitaler Form durchgeführt werden und können nun auf Erfahrungen 

aus den Jahren 2013 und 2019 aufbauen. Es ist anzunehmen, dass der organisatorische 

Aufwand bei der nächsten Befragung sowohl für die Initiatoren im (öffentlichen) Ge-

sundheitsdienst, aber auch für die teilnehmenden Schulen möglichst überschaubar 

bleibt, das Ergebnis aber umso aussagekräftiger wird.   

Bei Interesse an weiteren euregionalen Projekten, der YES-Befragung 2019 oder der 

Arbeit der Fachstelle für Suchtprävention melden Sie sich gerne. 

Vielen Dank für Ihr Interesse. 

 

Gudrun Jelich und Chantal Kern 

 

 

Kontakt 

Fachstelle für Suchtprävention 

Einrichtungsleitung: Yvonne Michel 

Hermannstraße 14 

52062 Aachen 

Tel.: 0241/41356128 

www.suchthilfe-aachen.de 

 

http://www.suchthilfe-aachen.de/

